
Atti Parlamentari — 3912 — Camera dei Deputati 
LEGISLATURA X X C I I — l a SESSIONE — DISCUSSIONI — TORNATA D E L L ' 8 LUGLIO 1 9 0 9 

SONDINO S I D N E Y . La dichiarazione 
di prendere a t to non è sospensiva ! 

G I O L I T T I , presidente del Consiglio, mi-
nistro dell' interno. Quello è un voto di fi-
ducia ; la sospensiva è la deliberazione. Del 
resto, propongo che si voti separa tamente , 
se credono, dalla sospensiva, il preso a t to . 
(Commenti animati). 

P R E S I D E N T E . H a facoltà di par lare 
l 'onorevole Enrico Ferri . 

> F E R R I ENRICO. La realtà della pro-
posta, oggi presentata dall 'onorevole Gio-
litti, è questa: egli chiude, sot to la forma 
di sospensiva, la discussione sul disegno 
di legge, di cui il Pa r l amento ha compiuto 
sol tanto la discussione generale. (Commenti 
animati — Rumori). La sospensiva, proposta 
da l 'Governo, in realtà, dunque , si riduce a 
questo: impedire alla Camera di venire al-
l ' esame di ciascun articolo del disegno. 
(No! no! — Rumori vivissimi). Con questa 
sospensiva il Governo impedisce la discus-
sione articolo per articolo ed ott iene in-
vece l ' e f f e t to che le convenzioni, quali 
esse r isultano ora dagli emendament i , com-
bina t i t r a la maggioranza della Commis-
sione , il Governo e l 'assuntore Piaggio, 
diventino legge applicabile.. . 

Voci. No! no! (Commenti animati). 
F E R R I ENRICO. . . .diventino la base 

delle aste. Quando il Governo voglia aprire 
l ' a s ta pubblica deve ai possibili concorrenti 
presentare un capitolato d'oneri. Questo 
capitolato d 'oneri come r imane formulato? 
Rimane formula to , per effetto della sospen-
s iva ,qua le risulta dal proget to governativo, 
con gli emendament i appor ta t i . 

Voci. No! no! (Rumori vivissimi — In-
terruzioni). 

F E R R I E N R I C O . Yale a dire che con 
questa deliberazione, proposta dal Governo, 
che, come io ieri prevedevo, è fuor i di t u t t e 
le prevedibil i tà par lamentar i . . . (Siride). 

Conoscendo l 'uomo era facile immaginare 
che avrebbe t rova to qualche via di uscita! 
(Vivi ilarità). 

Con questa proposta dunque i n a s p e t t a t a 
la Camera dei deputa t i viene in sostanza 
spossessata del suo diri t to. . . (Rumori vivis-
simi — Applausi) del suo dir i t to di modi-
ficare... (Rumori vivissimi — Grida di: No, 
no!) gli articoli ed i termini del capitolato. 
(Rumori vivissimi — Grida di: No, no ! — 
Applausi air estrema sinistra). 

Come no ? È sì ! 
Ed allora la mia proposta ha due scopi: 

uno indiret to e l 'al tro immediato. 

Lo scopo indiret to è che noi non pos-
siamo risolvere una questione di t a n t a im-
por tanza per l 'avvenire del nostro paese 
togliendo alla rappresentanza nazionale 
questo diri t to di modificazione dei capito-
lati . (Rumori vivissimi — Vivissime appro-
vazioni alVestrema sinistra). 

I l secondo scopo della mia proposta è,, 
secondo l 'articolo 90 del regolamento, que-
sto. Questo articolo aggiuntivo alla propo-
sta del Governo, presentato da dieci depu-
ta t i , dà diri t to, ed io mi auguro che ciò 
avvenga, ad altri dieci deputa t i non f ra i 
proponenti , di far sì che la decisione di un 
problema così impor tan te sia r inviata alla 
t o rna t a di domani. (Rumori vivissimi). 

Questo lo scopo immediato della mia 
proposta. Noi non possiamo qui, per la 
semplice sorpresa della scherma parlamen-
tare , decidere così a cuor leggero... (Applau-
si air estrema sinistra — Rumori a destra ed 
al centro) i destini del paese. 

Se il Governo, come io penso, crede di 
aver f a t t o proposta utile agli interessi del 
paese, egli deve essere favorevole a chi do-
m a n d a ven t iqua t t ro ore di tempo.. . (Vi-
vissimi rumori) per riflettere (Applausi alla 
estrema sinistra). 

La mia proposta implica dunque, per l 'a r -
ticolo 90, l 'obbligo assoluto del rinvio, af-
finchè noi dell 'una e dell 'al tra par te pos-
siamo in queste ven t iqua t t ro ore riflettere 
al l ' importanza del problema e della solu-
zione presentata . (Vivi applausi all'estrema 
sinistra — Approvazioni su altri banchi — 
Rumori a destra ed al centro). 

COLONNA D I CESARÒ. Chiedo di par-
lare. (Rumori vivissimi). 

P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
COLONNA D I CESARÒ. A nome dei 

depu ta t i di questa par te della Camera (Ap-
provazioni all' estrema sinistra — Rumori vi-
vissimi) chiedo l 'applicazione dell 'ult imo ca-
poverso dell 'articolo 90, che dispone il rin-
vio al giorno successivo della discussione 
dell' articolo aggiuntivo. (Rumori vivissimi 
a destra ed al centro — Approvizioni all'e-
strema sinistra). 

P R E S I D E N T E . Ha facoltà di par lare 
l 'onorevole presidente del Consiglio dei mi-
nistri. (Rumori all'estrema sinistra). 

GIOLITTI , presidente del Consiglio, mi-
nistro dell'interno. I l regolamento, all 'art i-
colo 90... (Interruzioni all'estrema sinistra). 

Il regolamento l'ho let to anche io ! 
E l 'articolo 90 dice... 


